
令和元年度 第 2 回 文化財保護委員会会議録

■日時：令和元年 12 月 22 日（日）午後４時から午後 5 時

■場所：宮代町郷土資料館 2 階会議室兼資料取扱室

出席者：島村圭一委員、中村誠二委員、新井浩文委員、長谷川清一委員、

冨澤鎮男委員、芳住邦雄委員

飯山武室長、青木豊主幹、横内美穂主査、宮部俊周主事

欠席者：青木秀雄委員、菊地正明委員

会議次第

1 開 会

2 挨 拶

3 議 題

（１） 新規指定文化財候補について

（２） 文化財保護委員任期満了と今後の募集予定について

（３） その他

会議概要

○あいさつ

○「五社神社みかん投げ」について

○新規指定文化財候補について

○「百間小学校すべり台」の国登録有形文化財への登録の答申について

会議録

開会にあたって（横内主査）

挨拶（島村委員長）

議事

島村委員長 それでは、次第に従いまして議事を進めていきたいと思います。まず

新規指定文化財候補についてです。前回の会議で検討した「五社神社

のみかん投げ」について、事務局の方で調査を進めて頂きましたので、

説明をお願いいたします。

横内主査 （「五社神社のみかん投げ」について、資料に基づいて説明。）

島村委員長 ありがとうございました。今後の進め方なども含めて委員の皆様でご

意見等ありましたらお願いします。

島村委員長 伝承では、みかんを投げるという行為自体はいつから始まったといわ

れていますか。



横内主査 昭和 30 年代です。みかん投げについては、「女の年越し行事」もしく

は「節分会」としての近隣市町での比較を含め、もう少し調べていく

ことが出来そうなので、今年度の指定は難しいにしても継続して調査

していきたいと考えています。

冨澤委員 私も前回の会議の後、自分なりの視点で五社神社に関することを調べ

てみました。参考までに資料をお配りさせて頂きます。

島村委員長 ありがとうございます。多角的な視点から考えていくのも重要ですし、

この時期の行事として捉えていくとおもしろいですね。今後の進め方

ですが、今年度に指定するのは難しいと考えられるので、継続して検

討していく方法もあるかと思います。

新井委員 宮代町で節分行事はありますか。

横内主査 ないです。

島村委員長 ありがとうございます。「五社神社のみかん投げ」については、継続し

て検討していく方向ということでいきたいと思います、委員の先生方、

よろしくお願いいたします。それでは、その他に何かありましたらお

願いします。

横内主査 今後、指定文化財候補として、調査を進めていった方がいいという文

化財がありましたら、何点か挙げて頂けますと事務局として大変動き

やすくなりますのでお願いしたいです。

中村委員 以前候補として話題になっていた明治 43 年の水害関係資料について、

詳しい調査をされていますか。

横内主査 百間村水害史という本が資料館にあり、水害の後に村で作った舟が２

艘百間小学校に残っています。また、その時にお金を寄贈された方の

額が資料館に保管されています。これらが水害に関わる貴重な資料で

あり、まとめて指定し、後世に伝える意味はあるのではという青木委

員の指摘があります。

島村委員長 和戸駅も候補としていいかもしれませんね。

中村委員 煉瓦の橋台もおもしろいと思います。

島村委員長 いざ指定文化財にしようとすると、東武鉄道の所有なので難しいかも

しれません。近年の例を見ていくと、民俗文化財の分野でも指定があ

ってもいいかなと思いますがどうでしょうか。

横内主査 民俗行事は以前調査した時から変化しているものもあります。東粂原

の獅子舞は現状を鑑みると、指定解除の検討が必要と考えています。

新井委員 学校関係資料はどうしていますか。

横内主査 一部もらって来ているものもありますが、基本的に学校ごとに管理さ

れています。



長谷川委員 有形民俗文化財も指定候補として検討してもいいのではないでしょう

か。

新井委員 町域の富士塚はどのくらいありますか。

横内主査 五ヶ所ほど確認出来ています。

島村委員長 来年、富士塚を見学するのもいいかもしれません。

新井委員 県内の富士塚とも比較して見るとおもしろいですね。

島村委員長 指定をする上でも必要ですね。

長谷川委員 以前、春日部市で調査をした時のリストがありますので、持ってきま

す。

島村委員長 活発な意見交換ありがとうございます。来年は水害史関係資料と富士

塚を候補として調査を進めるということでよろしいでしょうか。

（全員了承）

島村委員長 ありがとうございました。それでは、事務局へお返しします。

横内主査 （「百間小学校すべり台」の国登録指定文化財について、答申までの経

と報道について資料を基に報告。）

新井委員 すべり台は今後、非常に注目されると思います。町域では日工大の工

業技術資料が登録されていますので、合わせてアナウンスしていける

とよいですね。

芳住委員 国の有形登録文化財になって良かったと思う。今後は集客があるとさ

らにいいと思うので、文化財として守りながら活用していってほしい。

（会議終了、及び特別展見学の案内を行った。）


